

1

Выступление на конференции  
по торговому и экономическому  
сотрудничеству

У/хш - 91г.

04.12.1991

№ 01422

Уважаемые дамы и господа!

Прежде всего хотёл бы приветствовать участников Советско-американской конференции по торговому и экономическому сотрудничеству. Надеюсь, что дискуссии на вашем форуме будут результативными.

Время, в которое проходит конференция, особое. Первого декабря в стране возникла новая политическая реальность. Связано это, прежде всего, с тем, что народ Украины на референдуме высказался за независимость.

Рождается не только новое крупное государство, но и новая самостоятельная политика, новые проблемы и новые возможности.

Уважая волю народа Украины, Россия считает, что ее независимость является не препятствием,

2.

а благоприятным фактором развития прямых отношений между бывшими республиками Союза, и особенно между братскими славянскими народами Украины, Беларуси и России.

Считаю, что нет никаких оснований для паники и разжигания страстей.

В стране есть все необходимые условия для обеспечения политической стабильности, для формирования цивилизованных отношений между суверенными государствами бывшего Союза.

Политическая ситуация в стране меняется очень быстро, но в этом динамичном процессе есть важные факторы стабильности.

Главным среди них является повышение роли суверенных государств – бывших союзных республик.

Сегодня ясно, что перспектива - в прямых межгосударственных контактах с ними, а не с остатками союзного центра.

На первый план выходят сейчас прямые деловые контакты на уровне предпринимателей, предприятий, фирм, регионов и т.д.

Наш принцип прост: государственные чиновники должны не диктовать свои условия деловым людям, а служить бизнесу, помогать ему встать на ноги. Россия начала экономические реформы.

Практическая реализация нового экономического курса началась первого декабря. Именно в этот день вступили в действие важнейшие меры по социальной защите населения. Они носят упреждающий характер и предприняты накануне главных мероприятий, среди которых наиболее болезненно - освобождение цен.

4.

Начинать приходится в крайне неблагоприятных условиях. Продолжается спад производства, усугубляется расстройство финансов, все более бедственным становится положение населения. Тяжелая обстановка предъявляет особые требования к проведению экономической политики, определяет в известной мере ее жесткость и логику действий.

Глубокий кризис не позволяет нам использовать классические программы. Ряд действий носит вынужденный характер, в исключительно сжатые сроки необходимо параллельно, а не последовательно осуществлять три нелегких процесса:

- освобождение цен;
- форсированную приватизацию, прежде всего, распределительной сферы и по возможности сферы производства;
- и, наконец, налоговую реформу.

Особое внимание мы уделяем социальной политике. В самый тяжелый период реформ правительство берет на себя обязанность обеспечить гражданам России две трети минимальной потребительской корзины, реализовать меры по защите тех слоев населения, чье положение наиболее уязвимо.

Крупные преобразования в экономике происходят одновременно с глубоким реформированием всей страны, взаимоотношений между ее бывшими составными частями и народами.

Идет процесс изменения общественно-политического строя, мировоззрения граждан, всей духовной жизни общества.

Это реальности нашей жизни и их не отменить никакими указами.

7

6.

В этих условиях, как Президент, впервые избранный народом, я не мог не взять на себя непосредственное руководство реформой, и поэтому возглавил Правительство.

Наша экономическая политика получила принципиальное одобрение парламента и большинства населения России., Стратегические цели реформы поддержала мировая общественность, деловые круги различных стран Запада.

О своей поддержке преобразований в экономике России заявил президент США Дж.Буш, руководители большинства развитых государств мира.

Рассматривая это как свидетельство понимания нашими партнерами важности того, что происходит в России, для судьбы всего мирового сообщества.

Дамы и господа!

Суть изменений, которые происходят в нашей экономике, состоит в либерализации всей экономической практики, раскрепощении людей, создании условий для свободной инициативной деятельности.

Трудностей немало. Но современное экономическое мышление приобретает в России все большее влияние.

Динамично формируется слой отечественного предпринимательства, деловых людей. И во многом именно их активность позволяет



8.

поддерживать на плаву и потребительский рынок, и функционирование немалой доли государственных предприятий.

Российское правительство проводит сейчас ряд крупных мер по созданию благоприятных условий в сфере бизнеса.

Первое. Завершается подготовка комплекса нормативных документов и инструкций по малой приватизации. В результате ее осуществления произойдет глубокая структурная перестройка всей системы экономических отношений <sup>в</sup> России.

Будет покончено с неограниченной монополией государства в ряде сфер экономики, которые обращены непосредственно к человеку (розничная торговля, услуги, сельское хозяйство и т.д.).

9.

Уже в ближайшее время будут функционировать сотни и тысячи малых и средних предприятий, находящихся в частной, коллективной собственности и т.д.

Второе. Правительство будет оказывать поддержку прежде всего тем предпринимателям и фирмам, которые занимаются производственной деятельностью. И прежде всего, выпуском товаров народного потребления. Речь идет о налоговых льготах, льготных кредитах, о создании специальных гарантийных механизмов, а также о всемерном содействии в обучении предпринимателей.

Создаются государственные гибкие структуры для поддержки малого бизнеса. Они имеются в большинстве стран мира и показали уже свою эффективность.

Третье. Правительство будет способствовать информационному обеспечению деятельности предпринимателей. До сих пор существуют немалые трудности в поиске нужных партнеров, нередко заключаются случайные, невыгодные сделки. Мне известно, что и в Западных странах деловые круги далеко не всегда знают о реальной обстановке в экономике России.

Мы намерены способствовать предоставлению достоверной информации о предприятиях на территории России, будем помогать вам находить друг друга.

Четвертое. Будет продолжено формирование правовой базы рыночной экономики. И отечественные и зарубежные предприниматели находятся под защитой Российского государства. Эпоха национализаций, экспроприаций, коллективизаций

## II.

и реквизиций. закончилась навсегда и возврата к ней не будет! Священное право собственности впредь не будет нарушено.

Частная собственность в ближайшее время будет полностью восстановлена в своих правах, включая и частную собственность на землю.

Пятое. Нам понятны сомнения немалой части бизнесменов, которых страшит высокая степень риска при ведении дел. Это вполне естественно.

Рыночные структуры России пока слабы, традиционно велико противодействие любой инициативе со стороны бюрократов. Дает о себе знать и деятельность мафии. Вот почему правительство России намерено укрепить страховые гарантии как западных инвестиций в советскую экономику, так и капиталов отечественных

12.

предпринимателей. Практическая работа по созданию страховых фондов для предпринимателей уже ведется.

Шестое. Для нас очевидно: главным инструментом начатой реформы должен стать **полновесный рубль**. Только тогда появятся действительные экономические стимулы для предприятий и для работников.

Мы переходим к рыночному механизму определения курса рубля в соотношении с другими валютами.

В ближайшее время будет организована аукционная продажа рублей для иностранцев, открыты обменные пункты валюты для граждан России, ограничено внутреннее валютное хождение. Вводится конкурсная продажа лицензий на экспорт и импорт продукции.

I2a.

В целом можно сказать, что постепенно складываются благоприятные условия для нормального функционирования экономики на рыночной основе.

Конечно, сделать предстоит еще много, но начало положено.

13.

Считаю, что этот процесс можно значительно ускорить, если соединить наши возможности и в области законотворческой деятельности, и в области выработки приемлемых механизмов по реализации реформы.

В высшей степени неразумно использовать метод проб и ошибок, если они уже сделаны и исправлены теми, кто проводил реформы раньше нас.

Уважаемые дамы и господа!

В настоящее время торгово-экономическое сотрудничество с другими странами получает новые возможности.

Может быть впервые мы осознаем, насколько плохо изучены сферы нашего взаимодействия. Даже эта проблема остается как бы "вещью в себе".

143.

Приглашаю вас к совместному поиску в этом направлении. Уверен, здесь будут открытия, и вы сумеете убедиться, как необходимы друг другу мы с вами.

Россия кровно заинтересована в том, чтобы ее контакты с США неуклонно развивались.

Обращаюсь к нашим гостям, американским бизнесменам;—если есть заинтересованность, если это выгодно вам и вашим российским партнерам, гражданам наших стран - действуйте смелее! Мы вас поддержим!

Хотел бы назвать ряд направлений, по которым уже сегодня могут динамично развиваться непосредственные контакты между предпринимателями наших стран.



15.

Россия вот уже несколько десятилетий имеет крайне искаженную экономику. Вы знаете о том, что львиная доля ее производственных мощностей используется на производство средств разрушения, оружия, другой военной техники. В то же время гражданские отрасли переживают упадок.

Такой дисбаланс порождает серьезные во всех сферах проблемы.

На оборону ориентирована российская наука. Мы приступили к сложнейшей работе по исправлению этого противоестественного положения.

Россия остро нуждается и в конверсии оборонных отраслей, и в преодолении многолетней отсталости гражданских производств.

В этих областях наше сотрудничество имеет неограниченные возможности.

16.

Соответствующие предложения российские промышленники имеют. Обращаюсь к вам с пожеланием отнестись к ним внимательно. Тем более, что научно-технический потенциал оборонных предприятий России, квалификация их персонала достаточно высоки.

Есть огромные возможности для модернизации гражданских отраслей нашей экономики:

Мы готовы обеспечить льготные условия тем иностранным инвесторам, которые будут вкладывать средства в производство потребительских товаров. Российский потребительский рынок огромен, и эта сфера будет приносить немалую прибыль.

17.

Готовятся решения о предоставлении зарубежным предпринимателям права инвестировать полученные рублевые средства в нашу экономику.

Россия имела в прошлом богатейшие традиции в производстве потребительских товаров. Мировой рынок помнит российские ткани и продукты питания, изделия из драгоценных металлов, самоцветов и многое другое.

В нормальных рыночных условиях эти традиции обязательно возродятся. Ваше участие в этом деле предоставит уникальную возможность непосредственно приобщиться к ним.

Одним из приоритетов российско-американского сотрудничества мы считаем аграрную сферу. В России возрождается крестьянство, обустриваются первые тысячи фермерских хозяйств. И это только начало.

Убежден, альтернативы свободному труду на земле нет.

В сфере сельскохозяйственного производства сотрудничество с американскими партнерами может принести огромный эффект. Ведь у Вас уже есть тот опыт и те технологии, без которых немислим современный облик земледелия, современные способы переработки, транспортировки и хранения продукции.

Еще один непочатый пласт совместной работы - малый бизнес, торговля, сфера услуг. Именно здесь приватизация идет очень активно. И уже в ближайшее время новым самостоятельным предприятиям и понадобятся компетентные рекомендации и кредитная подпитка.

Выступая перед вами, хотел бы остановиться еще на одной проблеме.

Нормальные экономические отношения между государствами, которые располагают высокими технологиями, требуют эффективной политики в области технологической безопасности. Не разумно превращать страну и ее технологический потенциал в зону абсолютной секретности.

В то же время обеспечный характер доступа к новым разработкам чреват опасностью овладения ими террористическими группировками и даже государствами.

Считаю разумными предложения о создании в нашей стране организации, которая по своим функциям подобна "Кокóму".

Она могла бы взаимодействовать с подобными организациями Америки и других стран.

Пришло время развернуть взаимодействие между Соединенными Штатами и Россией в области экологии. Ваша страна имеет достижения в этой сфере, и мы открыты к сотрудничеству.

В выигрыше от этого будут все - и американцы, и россияне, и граждане других государств.

Думаю, нет необходимости долго говорить о том, что Россия с благодарностью примет помощь Соединенных Штатов в подготовке специалистов для рыночной экономики.

В заключение хотел бы сказать следующее. Возможности для взаимодействия предпринимателей наших стран велики. Россия обладает сегодня огромным потенциалом социальной энергии. Она вступает на путь нового развития.

Я искренне надеюсь, что на этом пути Запад станет ее надежным партнером. Если это произойдет, можно быть уверенным: социальная энергия России будет использована исключительно в мирных целях, во благо наших народов и всего мирового сообщества.

Желаю вам, уважаемые участники конференции, плодотворной работы.

Спасибо за внимание.

05.ЯНВ1994\* 01422